

یادداشت

نگاهی به روند استقلال و پرسپولیس در ۱۴۰۴

سال هزینه‌های سرسام آور

محمد فرازولو سال ۱۴۰۴ برای استقلال و پرسپولیس به عنوان دو تیم پرطرفدار پایتخت سال جالبی نبود و بعید است هواداران این دو تیم از این سال نکات خاطره انگیز و لحظات جذاب چندانی را به ذهن سپرده باشند.

البته استقلال در پایان فصلی پرآشوب در ماه‌های نخست سال یک جام به بهترین افتخارات خود افزود و به تنهایی به پرافتخارترین تیم جام حذفی بدل شد اما حتی این جام نیز نتوانست پایانی فوق‌العاده برای یک فصل عجیب و غریب باشد.

پرسپولیس سال ۱۴۰۴ را تلخی شروع کرد چرا که با بیماری چندین بازیکن و مرئی خود در نخستین بازی‌های سال امتیازهای مهمی از دست داد تا از کورس قهرمانی خارج شود. بعدتر تیم کارنال با باخت به سپاهان از قهرمانی و حتی کسب سهمیه آسیایی هم دور افتاد و در نهایت با عنوان سومی فصل را تمام کرد تا در یک فصل بدون جام، حتی با تغییرات گسترده و پرهزینه در کادر فنی از رسیدن به سهمیه آسیا هم دور بماند.

اوضاع استقلال از نظر نیمکت و تغییرات بسیار بدترهم بود و نتیجه در لیگ چیزی شبیه فاجعه شد. در فصلی که موسیماه، استقلال زاده، بوزوویچ و نهایتاً مجتبی جباری سرمربیان اختلال بودند این تیم در نهایت با رتبه نازل نهمی به کار خود پایان داد که بدترین رتبه آبی‌ها در ۱۰ سال اخیر بود. با این حال عجیب آنجا بود که مجتبی جباری به عنوان عضوی از بدنه باشگاه با قهرمانی در جام حذفی کنار گذاشته شد تا چشم و هم چشمی در بستن تیمی با هزینه‌های گزاف استقلال را از ریل پرورش استعداد‌های خودی خارج کند.

پرسپولیس با شوک جدایی ناهنگام اسماعیل کارنال بعد از جنگ دوازده روزه بعد از چند خرید جالب توجه در نقل و انتقالات تابستانی مجبور به یافتن سرمربی جدید شد و از آنجایی که در آن مقطع مرئی خارجی به ایران نمی‌آمد گزینه وحید هاشمیان که به خاطر حضور در آلمان و دوری از فضای سنتی مربیان داخلی کمتر مخالفتی از سوی هواداران به همراه داشت روی میز آمد و کارش را در شرایطی سخت و خارج از کشور در اردوی ترکیه شروع کرد.

استقلال اما خوش شانس بود چرا که ساپینتو مرئی پرتغالی که یک بار تا آستانه قهرمانی لیگ با ابایی‌ها پیش رفته بود در میانه جنگ پذیرفته که به ایران برگردد بلکه مأموریت نیمه تماشاش را به پایان برساند.

در نقل و انتقالات تابستانی پرسپولیس شروعی فوق‌العاده داشت اما بعد از وقفه جنگ دوازده روزه دچار شوک و انفعال چند هفته‌ای شد و در نهایت بیشترین بازیکنان در پست‌های مختلف جذب شدند. استقلال اما تمام فعالیت‌های نقل و انتقالاتی اش را در بعد از جنگ متوکل کرد و با جذب چندین بازیکن خارجی و خارجی جذب چندین ساختمان تیمی تازه برآمد. استقلال که به واسطه هزینه‌های گزاف هلدینگ خلیج فارس در چند رشته دیگر نیز فعالیت گسترده‌ای آغاز کرده بود بازیکنان شناخته شده‌ای مثل آسانی و منیر الحدادی را جذب کرد و البته کنار اینها چند بازیکن مهم و نشان‌تر هم جذب شدند. پرسپولیس هم دنبال اسم هارفت و سرژ اوریه را آورد اما هر چه از فصل گذشت مشخص شد قرار نیست اسم‌ها برای این دو تیم امتیاز بیاورند.

شروع هر دو تیم در فصل جدید پرنوسان بود و نتایج ضعیف همراه با فوتبالی ناامیدکننده باعث شد تا بعد از استغفای رضا درویش که همواره مورد نقد هواداران پرسپولیس بود وحید هاشمیان نیز توسط حادادی مدیرعامل جدید کنار گذاشته شود.

هاشمیان بعد از تنها شش بازی کنار گذاشته شد و بعد از یک بازی تحت هدایت کریم باقری به عنوان سرمربی موقت، اولین و آخرین گزینه مدنظر هواداران باشگاه یعنی اوسمار ویرا که خاطرات خوشی بر جای گذاشته بود سرمربی پرسپولیس شد.

در جبهه استقلال هم نتایج پرنوسان بود اما شکل فوتبال تا حدودی امیدوارکننده‌تر به نظر می‌رسید تا ساپینتو چندان به خطر نمیفتد. با این حال استقلال یک چالش دیگر هم پیش رو داشت که حضور در لیگ قهرمانان آسیا در سطح دوم بود.

نتایج در لیگ ناامیدکننده و در مقطعی فاجعه‌بار بود. باخت ۷ گله به الوصل در امارات ۲ماه‌ها به ساپینتو و تیمش را منفی‌تر کرد اما دوباره با چند نتیجه خوب و در نهایت صعود دقیقه‌نودی از گروه نتایج ضعیفی قبلی فراموش شد. در جبهه پرسپولیس شروع اوسمار فوق‌العاده امیدوارکننده بود. تیم او همه بازی‌ها را حتی با کمترین اختلاف می‌برد و با اینکه روند کیفی تیم بعد از یک بازی افت کرده بود پرسپولیس در پایان فصل به رتبه دومی رسید و مدعی قهرمانی شد. حتی باخت تلخ در ضربات پنالتی جام حذفی اوسمار ناامید نکرد تا باشگاه برای نقل و انتقالات زمستانی با توپ پر وارد شود.

پرسپولیس تنها تیمی بود که در زمستان به اردوی خارجی رفت و سه بازیکن جدید از جمله دو خارجی جذب کرد اما تیم فصل دوم به بدترین شکل ممکن شروع شد و پیش رفت. شکست در ۵ مسابقه از ۷ بازی تیمی که می‌توانست در دو مقطع صدرنشین شود را به رتبه پنجم فرستاد و اختلاف ۷ امتیازی با صدر جدول بحث تغییرات در کادر فنی و حتی مدیریتی باشگاه را مطرح کرد. با این حال باشگاه به کسب نتیجه در دو بازی آخر سال امیدوار بود که شروع جنگ و تعطیلی رقابت‌ها همه چیز را مسکوت گذاشت.

در اردوی استقلال برخورد با تیم‌هایی از دسته‌های پایین‌تر باعث پیشروی در جام حذفی شد و این تیم هم تحرکاتی در نقل و انتقالات زمستانی داشت اما باخت به الحسین اردن در مرحله حذفی لیگ قهرمانان آسیا و کنار رفتن از این تورنمنت باعث شد تا بالاخره باشگاهی که در سطح مدیریت نیز دچار تغییراتی شده و تاجرانی را در راس کار می‌دید گزینه تغییر را انتخاب کند. سهراب بختیاری‌زاده ظاهراً به عنوان سرمربی موقت در راس کار قرار گرفت و با دو برد در لیگ و نتایج پرنوسان دیگر مدعیان، استقلال به صدر جدول لیگ آمد تا امیدواری‌هایی نیز هواداران ایجاد کند اما با شروع جنگ و توقف مسابقات حالا وضعیت این تیم هم نامشخص است.

حالا پرسپولیس و استقلال با هزینه‌های سرسام آور، سال ۱۴۰۴ را در شرایطی به پایان می‌رسانند که آبی‌ها در دو جام مدعی قهرمانی هستند اما پرسپولیس کار سختی برای بازگشت به کورس قهرمانی لیگ برتر دارد و مشخصاً حتی در صورت پیگیری مسابقات این فصل و بازی‌های مجتمع کار دشواری در پیش خواهد داشت.

تاریخ‌نگاری فوتبال و فوتسال در سال ۱۴۰۴

۱۲ ماه هیجان؛ از صعود جهانی تا قهرمانی آسیایی

گزارش یک

محمدرضارحیم‌پور

خبرنگار

در این سپاه به بررسی عملکرد فوتبال و فوتسال ایران در سال جاری پرداختیم. یک تاریخ‌نگاری تکراری اما جذاب که هر آنچه در سال جاری در فوتبال و فوتسال داخلی رخ داد، در آن لحاظ کردیم. امید است در سال جدید فوتبال و فوتسال ایران روزهای پر بارتری را سپری کند.

فروردین

صعود تیم ملی به جام جهانی

در همان روزهای ابتدایی سال ۱۴۰۴ (۵ فروردین ماه) بود که تیم ملی فوتبال ایران در هشتمین دیدارش در مرحله سوم انتخابی جام جهانی، در ورزشگاه آزادی به مصاف ازبکستان رفت که این دیدار با تساوی ۲ بر ۲ به پایان رسید. تیم ملی فوتبال ایران با این تساوی ۲۰ امتیازی شد و به جام جهانی ۲۰۲۶ صعود کرد تا سومین صعودکننده رسمی این رقابت‌ها لقب بگیرد.

مرداد

جانشین حسینی از رئال مادرید آمد

در هشتم مرداد باشگاه استقلال ازبکستان در باشگاه اسپنلتو در شرایطی که در آن مقطع مرئی خارجی به ایران نمی‌آمد گزینه وحید هاشمیان که به خاطر حضور در آلمان و دوری از فضای سنتی مربیان داخلی کمتر مخالفتی از سوی هواداران به همراه داشت روی میز آمد و کارش را در شرایطی سخت و خارج از کشور در اردوی ترکیه شروع کرد.

استغفای رضا درویش ازبکستان مدیرعامل پرسپولیس، با استقبال هواداران مواجه شد اما نگرانی‌ها در مورد انتخاب جانشین مناسب برای او در میانه فصل و وعده‌های انباشته بازی تا باستان، سایه‌ای برابراین جنگی انداخت و در نهایت درویش را در آن مقطع حفظ کرد و برکناری او به طور موقت منتفی شد.

اردیبهشت

اولین قهرمانی تراکتور در لیگ برتر

رقابت‌های لیگ برتر فوتبال ایران در شب ۲۵ اردیبهشت با قهرمانی تاریخی تراکتور تبریز به پایان رسید. این اولین بار بود که این باشگاه تبریزی جام قهرمانی لیگ برتر را با افتخار می‌برد. در شب پایانی لیگ، تراکتور با کسب امتیازات لازم، توانست فصل بیست و چهارم لیگ برتر را با افتخار به اتمام برساند. با ۶۸ امتیاز، تراکتور رکورد بیشترین امتیاز کسب شده در یک فصل را که پیش از این در اختیار تیم‌های استقلال و پرسپولیس بود نیز تصاحب کرد. تراکتور فصل قبل قهرمانی مقتدرانه‌ای را رقم زد که از آن به عنوان یکی از قدرتمندترین قهرمانی‌های تاریخ لیگ یاد می‌شود.

شروع طوفانی نقل و انتقالات

پرسپولیس برای تابستان باشگاه پرسپولیس تهران، پس از پایان فصل، بلافاصله وارد بازار نقل و انتقالات تابستانی شد و حد فاصل ۲۵ اردیبهشت تا پایان این ماه موفق به جذب چهار بازیکن کلیدی از جمله تیوی بیفوما، امین کاظمیان، مجتبی فخریان و رضا شکاری شد. در اقدامی قابل توجه رضا درویش، مدیرعامل سابق سرخ‌ها، اعلام کرد که پرسپولیس تصمیم گرفته تا در تابستان محدودیت‌های سقف بودجه را رعایت نکند تا خیالش از بابت بقا و خاموش کردن آتش خیالش از هواداران راحت شود.

خرداد

قهرمانی استقلال در جام حذفی

آبی‌های پایتخت پس از یک فصل ناامیدکننده در لیگ برتر، در هشتم خرداد ماه با پیروزی ۱-۰ مقابل ملوان در فینال جام حذفی، قهرمان این رقابت‌ها شدند و مجوز حضور در لیگ قهرمانان سطح دو آسیا را به دست آوردند. این موفقیت در شرایطی که دست‌آمد که مجتبی جباری به عنوان سرمربی موقت انتخاب شده بود و پس از این قهرمانی، او اعلام کرد که حق سرمربیگری استقلال را دارد و تمایل دارد در فصل آینده نیز هدایت تیم را بر عهده بگیرد اما چنین نشد.

بازگشت ریکاردو ساپینتو

پس از هفته‌ها گمانه‌زنی و بلاکلیفی در انتخاب سرمربی، در ۳۱ خرداد ریکاردو ساپینتو، سرمربی پرتغالی که پیش‌تر نیز در استقلال حضور

داشت، به عنوان گزینه نهایی انتخاب شد. این انتخاب در شرایطی صورت گرفت که شب پیش از عقد قرارداد با ساپینتو، ایران تحت تجاوز رژیم صهیونیستی قرار گرفته و کشور درگیر دفاع از خود در برابر دشمن خارجی بود و مرزهای هوایی کشور بسته بود. ساپینتو اما بدون توجه به این مسائل قراردادش را با استقلال امضا کرد.

تیر

جدایی اسماعیل کارنال و معرفی وحید هاشمیان

۱۳ تیر پس از جدایی اسماعیل کارنال از پرسپولیس و اقاله قراردادش، در نهایت، وحید هاشمیان، ستاره سابق فوتبال ایران به عنوان سرمربی جدید این تیم معرفی شد. هاشمیان در ۳۶ سالگی و در اوج آمادگی بدنی، ذخا حفاظتی کرده بود و با هدف بازگشت پرارتر، هدایت پرسپولیس را بر عهده گرفت که عمر کوتاهی هم داشت!

مهر

در تاریخ ۱۶ آبان

۱۴۰۴ آنتونیو گالیاردی،

مربی

ایتالیایی

سابق تیم

ملی ایتالیا

و دستیار

سرمربیانی

مثل روبرتو

مانچینی،

آنتونیو کونته

و آندره پیرلو

به عنوان

کمک

مربی امیر

قلعه‌نویی به

کادرفنی تیم

ملی فوتبال

ایران پیوست



ایران در عرصه باشگاهی است.

مرضیه جعفری، سرمربی سال آسیا

مرضیه جعفری، سرمربی تیم خاتون بم و تیم ملی در شب بیست و چهارم مهر، با درخشش در رقابت‌های استقلال را تنها گذاشت و ادامه فصل و جام جهانی ۲۰۲۶ را از دست داد. این یکی از تلخ‌ترین خبرهای سال برای استقلال بود.

بهار

این تیم همراه شد که جلال‌الدین ماشااریوف وینگر ازبک به شدت مصدوم شد. به همین دلیل بازیکن ارزشمند آبی‌ها پیش از به تیغ قدم‌ها، به همین دلیل بازیکنان استقلال را تنها گذاشت و ادامه فصل و جام جهانی ۲۰۲۶ را از دست داد. این یکی از تلخ‌ترین خبرهای سال برای استقلال بود.

بهار

در تاریخ ۱۸ بهمن ماه سال ۱۴۰۴ تیم ملی فوتبال ایران موفق شد هر چند آسیا و قهرمانی یازدهمین بار خاتون بم در فوتبال ایران، افتخاری تاریخی برای کشور به ارمان آورد. جعفری به عنوان اولین سرمربی ایرانی در بین مردان و زنان، این جایزه را کسب و نام خود را در تاریخ فوتبال ایران ثبت کرد.

استغفای دوباره رضا درویش از مدیریت پرسپولیس

باشگاه پرسپولیس که نقل و انتقالات لیگ را با طوفانی آغاز کرده بود، در هفته‌های ابتدایی نتایج خوبی نگرفت و این موضوع فشار مضاعفی بر مدیر این تیم وارد کرد. پس از شکست مقابل خیبر، رضا درویش در ۲۶ مهر ماه به صورت شفاهی استغفای خود از مدیرعاملی پرسپولیس را اعلام کرد تا دوران مدیریتش در پرسپولیس به پایان برسد و پیمان حدادی جانشین او شود.

آبان

بازگشت اوسمار به پرسپولیس

پرسپولیس‌ها که یک ماه و نیم اخیر در تغییرات به سر می‌برند، بعد از تغییرات مدیریتی به سراغ کادرفنی خود رفتند و پس از برکناری وحید هاشمیان، در پنجم آبان اوسمار ویرا را به عنوان سرمربی جدید خود معرفی کردند. اوسمار، دستیار پیشین یحیی گل‌محمدی به سرپرستی سابق تراکتور پس از حدود ۲۰ روز، انتظار، سرانجام تعیین تکلیف شد. کمیته استیناف فدراسیون فوتبال، برای برانوند تراکتور در نظر گرفت و همچنین محرومیت تعلیقی برانوند به حالت اجرائی درآمد و او به مدت ۴ ماه از حضور در میادین محروم شد. پرسپولیس‌ها در واکنش به این حکم، از عبارت «حق به حقدار رسید» استفاده و به پیروزی خود در این پرونده افتخار کردند.

شهریور

استقلال کهکشانی با منیر

با حضور ستاره سابق بارسلونا در تمرین روز نوزدهم شهریور ماه استقلال، آبی‌های پایتخت یکی از پرستاره‌ترین ترکیب‌های تاریخ خود را داشتند. منیر الحدادی، ستاره‌ای که زمانی در بارسلونا عنوان جانشین احتمالی لیونل مسی معرفی می‌شد، حالا در تهران حضور داشت و با پیراهن آبی در میادین حاضرمی شد. او مهم‌ترین خرید سال فوتبال ایران هم بود.

شکست سنگین استقلال در آسیا

در ۲۶ شهریور ماه و در اولین بازی مرحله گروهی لیگ قهرمانان آسیا، تیم استقلال با یک شکست سنگین ۱-۷ مقابل الوصل مواجه شد. این باخت نه تنها برای هواداران استقلال ناامیدکننده بود، بلکه نشان‌دهنده چالش‌های جدی این تیم در رقابت‌های آسیایی بود و استقلال را به لرزه مدیریتی سنگین کشاند. آمار می‌گوید که این سنگین‌ترین شکست بین‌المللی تاریخ فوتبال

ستاره استقلال جام جهانی ۲۰۲۶ را از دست داد!

در تاریخ ۲۴ دی تیم‌های استقلال و فولاد هرمزگان در حالی با برتری استقلالی‌ها در جام حذفی و صعود

نگاهی به عملکرد

بازیکنان و مربیان لژیونر فوتبال ایران

خارج‌نشین‌ها زیر ذره‌بین

سال ۱۴۰۴ برای لژیونرهای فوتبال ایران چندان سال شلوغ و پرروقتی نبود؛ شاید بشوایم بزرگترین اتفاق سال ۱۴۰۴ برای بازیکنان ایرانی خارج از کشور را حضور مهدی طارمی در فینال لیگ قهرمانان اروپا و تکرار افتخار علی دایی در سال ۱۹۹۹ دانست.

طارمی با اینتر پس از به نمایش گذاشتن یکی از بهترین بازی‌های خود در لباس این تیم مقابل بارسلونا که با پاس گل صعود تیمش به فینال هم همراه بود، توانست به فینال لیگ قهرمانان اروپا برسد اما در شب شکست تلخ پنج بر صفر مقابل اینتر، فرصت حضور در زمین بازی را پیدا نکرد. ستاره بوشهری فوتبال ایران به دلیل جنگ ۱۲ روزه، نتوانست در جام جهانی باشگاه‌ها به همراه اینتر شرکت کند و پس از آن راهی المپیاکوس یونان شد و تا اینجا فصل موفق شده با این تیم با توجه به آمار خوبی که از خود ثبت کرده، فاتح سوپر جام یونان شود.

یکی دیگر از چهره‌های موفق لژیونر ایرانی در سالی که گذشت سردار آزمون بود. او که به همراه سعید عزت‌اللهی در فصل گذشته تمام جام‌های فوتبال امارات را در شایب الاهلی درو کرده بود، در ابتدای سال ۱۴۰۴ موفق شد جایزه توپ طلای فوتبال امارات را از آن خود کند؛ جایزه‌ای که چندان به حضور نوراللهی، مغالو، قدوس، سام دلیری و در مقطعی مواجه شد و به همین دلیل، نتوانست عملکرد مطلوب خود در فصل گذشته را تکرار کند. آزمون برای رسیدن به جایزه توپ طلای فوتبال امارات، یک رقیب ایرانی را هم پیش رو داشت: مهدی قایدی.

قایدی که فصل درخشانی را در الاتحاد کلبا پشت سر گذاشته بود و به لحاظ آماری در یک تیم میانه جدولی دومین بازیکن اثرگذار لیگ امارات بود، در پنجره نقل و انتقالات با یک انتقال گرانقیمت راهی النصر شد و حالا در این تیم به یک سوره کلبیدی و تأثیرگذار تبدیل شده است.

مثل سال‌های گذشته، لیگ کشور امارات بیشترین سهم را در بین لژیونرهای ایرانی داشت و در مقطعی از فصل، باشگاه اتحاد کلبا پنج بازیکن ایرانی را در ترکیب خود می‌دید؛ تیمی که تا اینجا فصل نتوانسته انتظارات را برآورده کند و با حضور نوراللهی، مغالو، قدوس، سام دلیری و در مقطعی محمد مهدی محبی ایرانی‌ترین تیم فوتبال جهان محسوب می‌شد.

در سالی که گذشت، ایران برای اولین بار در طول سال‌های اخیر حتی یک نماینده هم در بین پنج لیگ معتبر اروپایی نداشت و بین ۲۰ تیم اول رده‌بندی فیفا که در جام جهانی ۲۰۲۶ حضور دارند، تیم ملی ایران تنها تیم بدون نماینده در پنج لیگ معتبر اروپایی محسوب می‌شود که این موضوع نشان می‌دهد شرایط لژیونرهای فوتبال ایران و بازیکنان خارجی که خارج از مرزها فعالیت می‌کنند، به طور قابل ملاحظه‌ای از دوران اوچ فاصله گرفته است.

شاید بتوان در بین لژیونرهای سال ۱۴۰۴، علی‌قلی‌زاده را با توجه به عملکرد نسبتاً خوب خود و قهرمانی که با لخ پوزنان در لیگ لهستان کسب کرد چهره‌ای موفق دانست. شهاب‌الهدی و الهیار صیادمینش نیز در ژان و بلژیک عملکرد قابل توجهی نداشتند اما در لیگ‌های خود، به بازیکنانی باثبات تبدیل شده‌اند. ناکام بزرگ لژیونرهای ایرانی در سال ۱۴۰۴ را هم باید کاپیتان تیم ملی یعنی علیرضا جهانبخش دانست که پس از جدایی از هیرنفین هلند، مدت‌ها بدون تیم بود و سپس به تیم دندر بلژیک پیوست و در این تیم قدر جدولی، تاکنون نتوانسته گل یا پاس گلی ثبت کند.

اما اتفاق ویژه سال ۱۴۰۴ برای لژیونرها نه در کنار زمین، بلکه در کنار خط رقم خورد. به جز فرهاد مجیدی سرمربی البطائح امارات که فصل گذشته توانست تیم خود را در لیگ امارات ابقا کند، شاهد درخشش علیرضا منصوریان به عنوان یک سرمربی لژیونر در تیم الطلبة عراق و پژمان منتظری به عنوان یک استعداد نوظهور مربیگری در السحاحیه قطر نیز بودیم. به این نام‌ها می‌توان مهدی مهدوی کیا، ایمان معبلی و اشکان دزاکه را هم اضافه کرد و به نظر نسبی جدید لژیونرهای ایران در کشورهای حاشیه خلیج فارس، این بار با کت و شلوار مربیگری به دنبال درخشش هستند.



اسفند

زیر سایه تجاوز دشمنان به وطن

اسفند ماه را می‌توان بیشتر از اینکه ماهی ورزشی حساب کرد، یک ماه حیاتی برای وطن دانست، اکنون که این مطلب را می‌نویسم تمامی مسابقات ورزشی در کشورمان به طور موقت تعطیل شده و اهالی ورزش بخصوص فوتبال امیدوارند که هرچه زودتر با عادی شدن شرایط بتوان به صحنه ورزش بازگشت. آنچه مشخص و مسلم است؛ دشمن صهیونیستی-آمریکایی به خاک کشور تجاوز کرده و اصحاب رسانه به همراه جامعه ورزش با تمام توان‌شان پای کشور ایستاده‌اند تا به لطف خدا از این شرایط عبور کنیم. بی‌شک اگر شرایط عادی شود، اسفند ماه به پر بارترین و شلوغ‌ترین ماه فوتبالی سال تبدیل می‌شود.